

跨越三年半 他在毕业前送达“生命火种”

本报记者 李严

时入“夏至” 盛暑将至

本报讯(记者 张雪峰)淮南市气象资料显示,上周淮南气象观测站最低气温18.3℃(6月22日),最高气温35.3℃(6月17日),一周降水量164.2毫米。

时节已进入“夏至”,今年“夏至”来临时是6月21日上周六。夏至是二十四节气的第10个节气,斗指午,太阳黄经90°,于公历6月20日—22日交节。夏至这天,太阳直射地面的位置到达一年的最北端,几乎直射北回归线,此时,北半球各地的白昼时间达到全年最长。

夏至和冬至一样,属于中国民间重要的节日,古时称“夏节”“夏至节”。《恪遵宪度抄本》上说:“日北至,日长之至,日影短至,故曰夏至。至者,极也。”夏至之名由此而来。在夏至这天正午时分太阳几乎呈直射状,北回归线地区会出现短暂的“立竿无影”奇景。

“二十四节气”是古代农耕文明的产物。人们发现了大自然的四季更迭等,逐渐认识到一年中气候、物候的变化也有规律可循。在每天的黄昏时候观察北斗七星,人们发现在不同的季节,“北斗”的方位和斗柄的指向不同。因此北斗七星很早就成为指示季节的星空标志。如《鹖冠子·环流篇》中写道:“斗柄东指,天下皆春;斗柄南指,天下皆夏;斗柄西指,天下皆秋;斗柄北指,天下皆冬。”“二十四节气”最初是以北斗的斗柄指向确定的,斗指午,为夏至。现行的“二十四节气”依据的是“太阳黄经度数”划分,即每一个节气分别相应于地球在黄道上每运行15°所到达的位置,当太阳运行至黄经90°为夏至点。

过了夏至,北半球各地的白昼开始逐渐变短。民间有“吃过夏至面,一天短一线”的说法。唐代诗人韦应物的《夏至避暑北池》也曾写到“昼晷已云极,宵漏自此长”。夏至是太阳北行的转折点,这天过后太阳将走“回头路”,太阳光直射点开始从北回归线向南移动。凡位于北半球北回归线以南的地区,一年中都有两次被太阳垂直射向地面。

夏至时节,正是江淮一带的“梅雨”季节,这时正是江南梅子黄熟期,空气非常潮湿,冷、暖空气团在这里交汇,并形成一道低压槽,常常导致阴雨连绵的天气。在这样的天气下,器物发霉,人体也觉得不舒服,一些蚊虫繁殖速度很快,一些肠道性的病菌也很容易滋生。这时要注意饮用水的卫生,尽量不吃生冷食物,防止传染病发生和传播。

淮南市气象台预报,6月26日前,我市以多云天气为主,局地有阵雨。26日开始我市将有持续阴雨天气,期间可能伴有雷暴大风、短时强降水等强对流天气。

具体预报如下:

6月24日,多云,20~29℃;
6月25日,多云,23~30℃;
6月26日,小到中等雷阵雨,23~31℃;
6月27日,小到中等雷阵雨,23~28℃;
6月28日,雷阵雨转多云,24~30℃;
6月29日,雷阵雨转多云,25~32℃。



榜样

6月23日,安徽理工大学电气与信息工程学院2025届优秀毕业生程翔在安徽省立医院成功完成造血干细胞捐献。这份无私的馈赠,为一名素不相识的白血病患者点燃了重生的希望。一场始于三年前的“生命之约”,终于在他告别大学校园之际完成,成为了程翔最为厚重的毕业答卷。

用奉献点燃青春温度

大学四年,程翔以奉献为火把,照亮了青春的征途。2021年刚入学,他便加入了经济与管理学院“益家人志愿服务队”和校“红十字志愿服务队”,在温暖的集体中找到了实现自我价值的平台。从无偿献血宣传、造血干细胞捐献动员,到防艾禁毒科普、旧衣回收环保等行动,他始终冲在一线。

课堂之外,程翔累计为留守儿童支教超过200小时。他长期为学校附近社区的孩子们辅导功课,每逢周末,更是不辞辛劳地乘坐公交车奔赴洛河镇,为那里的留守儿童带去知识启蒙和情感关怀。大一大二期间,他还坚持在市图书馆担任志愿者,为营造书香氛围默默奉献。

以奋斗书写成长答卷

程翔的成长,是一部以奋斗为底色的青春篇章。初二时,一次意外骨折让他不得不休学一年。复学后,他凭借惊人的毅力奋起直追,不仅补上了落下的课程,更以优异成绩考入高中。高中三年,他保持勤奋刻苦,连年获评“优秀共青团员”“三好学生”,并获得“胡新荣助学金”资助。

进入大学后,程翔依旧保持着名列前茅的学业成绩,专业学习出色。他积极参加“创新、创意、创业大赛”“互联网+”等学术科技活动,锻炼实践能力。大学期间,他多次荣获校级“优秀共青团员”“三好学生”“优秀学生奖学金”(一、二等奖),并在多项科创比赛中获得二、三等奖,以及“国家励志奖学金”。大四时光荣入党。毕业之际,凭借四年优异的综合考评成绩,程翔荣膺校级“优秀毕业生”。

生日当天的生命契约

2021年12月4日,市红十字会在安徽理工大学

开展无偿献血和造血干细胞捐献宣传活动,程翔带头献血并毅然留存了造血干细胞捐献血样。大学四年,他坚持无偿献血五次,坦言“若非疫情阻隔,愿献更多热血”。

2023年7月,程翔首次配型成功,却因患者病情变化捐献终止。虽有遗憾,但他从未放弃这份承诺。转机出现在今年5月22日——他的生日当天,接到与另一患者配型成功的通知,他激动不已,将这次捐献视为“命运馈赠的生日厚礼”。

由于患者病情危急,捐献时间一再推迟。6月13日,程翔刚回到家乡河南,便接到紧急捐献通知。他毫不犹豫立即折返。父亲虽身体不适,仍坚持带病辗转五小时陪同,朴实的话语掷地有声:“儿子是去救命,我得为他加油!”

三代人倾囊的善念传承

程翔出生在河南沁阳一个普通农家,善良厚道的家风代代相传。

在程翔的童年记忆里,母亲十几年如一日地照顾着村里的一位独居老人,买菜做饭,陪医送药。

2008年汶川大地震发生时,虽然家境尚不宽裕,但祖孙三代毅然捐出了积攒的零花钱和外出打工的血汗钱,甚至动用日常开支,为灾区倾囊相助。正是这样一个善良、正直、忠厚的普通家庭,在程翔心中深深埋下了爱的种子,让他懂得用心待人、尽责做事。

在奔赴捐献的前夜,程翔提笔写道:“当我的血液在一个陌生躯体里重新奔涌,我的大学时光将被赋予超越个体的永恒意义。这份经历也让我更透彻地领悟,真正的成长,在于将个人价值的实现,深深融入为他人福祉、为社会进步的奋斗之中。我的大学故事即将翻页,但这份关于生命、责任与奉献的答卷,我愿用一生的行动去持续书写……”

6月23日,经过4个小时的采集,程翔成功捐献了造血干细胞,成为安徽省第768例、淮南市第87例、安徽理工大学第33例造血干细胞捐献者,为自己的大学生涯画上了一个圆满的句号。

(图片由市红十字会提供)